
1 

 

一、活動設計 

地點：oo 國小 oo 教室 

教學單元活動設計 

單元名稱 春天的早起時 
時間 共  1   節，  40  分鐘 

設計者 沈瑩玲 

學習目標 

1.能學會各種昆蟲正確的閩南語說法與辨認漢字。 

2.能透過遊戲，熟練各種昆蟲的正確的說法與提升學習興趣。 

3.了解昆蟲有益蟲與害蟲，為了保護人類及生態環境會有必要的措施。 

學習表現 

1-Ⅰ-2 能聽懂日常生活中閩南語語句並掌

握重點。 

2-Ⅰ-1 能建立樂意閱讀閩南語文語句和短文

的興趣。 

4-Ⅰ-1 能認識閩南語文的文字書寫。 

 

 

核心 

素養 

閩-E-A1 

具備認識閩南語文對個人生

活的重要性，並能主動學習，

進而建立學習閩南語文的能

力。 

閩-E-B1 

具備理解與使用閩南語文的

基本能力，並能從事表達、溝

通，以運用於家庭、學校、社

區生活之中。 

學習內容 

  Aa-Ⅰ-1 文字認讀。 

◎Ab-Ⅰ-1 語詞運用。 

◎Ab-Ⅰ-2 句型運用。 

  Bg-Ⅰ-2 口語表達。 

議題融入 環境教育 

教學活動內容及實施方式 時間 教學評量/備註 

教學準備： 

課文語詞圖卡。 

看動畫學閩南語劇〈蟲豸國的春天祭〉 

 

一、引起動機  

(一)請學生朗誦第二課課文。 

(二) 蟲豸國的春天祭 

1.教師播放〈蟲豸國的春天祭〉給學生觀看。 

2.教師提問：古意放學回家時，在半路上救了什麼昆蟲？

蟲豸國每年都會舉辦春天祭來慶祝什麼？古意在春天

祭看到哪些昆蟲？牠們做了什麼表演？故事結尾，原

來古意發生什麼事了？ 

3.教師統整：大部分昆蟲經過冬眠後，會在春天出來活

動。 

 

二、發展活動 

(一) 我會曉講 

1.教師請學生觀察課文的語詞圖片，並且想一想這些昆

蟲的閩南語要怎麼說？請學生舉手發表。 

2.教師歸納整理，領讀語詞正確的說法讓學生熟練。 

3.教師提問：曾經在哪裡看過這些昆蟲？喜歡什麼昆

蟲？討厭什麼昆蟲？為什麼？ 

4.教師統整：昆蟲有分害蟲如蚊子、蚱蜢會危害人類健

 

 

 

 

 

 

8 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

1.能正確說出古意在放學的

路上救了一隻金龜子。 

2.能正確說出蟲豸國會舉辦

春天祭來慶祝春天來了。 

3.能正確說出古意看到蝴蝶

和蟬在跳舞和唱歌。 

4.能正確說出古意寫功課寫

到睡著了。 

 

 

 

聆聽評量 

口語評量 

態度評量 

1.能正確說出課本語詞的說

法。 

2.能正確說出在哪裡看過課
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康及生態，益蟲如螢火蟲則是環境良好的指標，我們

要好好保護。 

(二)我是小老師 

教師請學生逐一認念語詞卡的語詞，並且揭示在黑

板，指定學生出列，用手指出教師所念的語詞，教師請

學生為答對者拍手鼓勵。 

練習若干人後，接著由出列學生擔任小老師，出題

目給其他的同學練習，如果遇到不會的同學，則徵求志

願者幫助他，並且為答對者拍手鼓勵，以提升學生的學

習興趣。 

(三)相招來開講 

1.教師請學生大聲朗誦「相招來開講」的短句，並說明

句子的意思。 

2.教師引導學生找一找課本插圖，看看有哪些昆蟲？而

且牠們在哪裡？運用句型說出來。 

3.教師請學生利用課本語詞依照短句分組，討論出新的

短句組合，並且上臺發表。 

 

三、綜合活動   

(一)教師請學生拿出課本後面的語詞圖卡，將圖案面朝

上，排成九宮格，老師念一個語詞，請學生將該語詞漢

字翻出，並且大聲朗誦一次，依此類推，到第三個語詞

後，詢問學生有連成一條賓果線的人請舉手。再依此類

推，到 9個語詞都念完，看誰得到最多條賓果線，請全

班給予拍手鼓勵。 

(二)教師歸納統整：昆蟲的種類有很多，對於益蟲我們

要維護生態，好好保護牠們；至於害蟲，雖然要尊重生

命，但是如果過多、甚至會危害生態平衡，我們還是會

有適當的處置。 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

7 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

本裡的昆蟲，並且說出喜歡

或討厭那些昆蟲的原因。 

 

 

聆聽評量 

口語評量 

態度評量 

1.能正確指出老師或同學指

定的語詞。 

2.能出題給同學作答，並判斷

答案正確與否。 

 

口語評量 

能運用句型說出正確的替換

語句。 

 

 

 

 

 

 

 

聆聽評量 

態度評量 

1.進行語詞賓果遊戲，能依照

老師指示翻開正確的語詞。 

2.能正確認識益蟲和害蟲的

不同，並且尊重生命。 

試教成果

或 

教學提醒 

1.教師透過不同形式的教學(全班問答、小組討論)，讓學生都有公平參與學習的機會。 

2.多給尚未發言的學生機會，鼓勵他們以合適的音量、聲音表情、語句或文字表達想法。 

3.學生討論與分享時，教師宜行間巡視，適時提供協助與提醒他們：同學分享時，眼

睛要看著對方，不要打斷對方的分享。要以眼神、點頭等肢體動作回應同學的分享。

若聽不清楚，要以口語確認對方的意見或想法是否和自己聽到的意思相同（如：你剛

剛說……；我聽到你說……等）。 

4.對於學生的表現，教師應給予適時的增強與鼓勵，讓學生感受成功的經驗，進而提

升想法與自信。 

5.在玩語詞賓果遊戲的過程中，教師宜巡視學生的作答是否正確，並掌控課堂秩序。 
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二、學習單 

                          學習單 

                                                 
年   班 姓名: 

 
一、 請你共仝款蟲豸的閩南語漢字佮華語詞連做伙(每題 10 分) 

 
 

1.草蜢仔 ‧                ‧蟬 
 
 

2.狗蟻   ‧                ‧螞蟻 
 
 

3.𧌄蜅蠐‧                ‧蚱蜢 
 
 

4.火金蛄‧                 ‧蝴蝶 
 
 

5.尾蝶仔‧                 ‧蜻蜓 
 
 
6.田嬰 ‧                  ‧螢火蟲 
 
 
7.蠓仔 ‧                  ‧蚊子 
 
 
 
二、 選看覓(每題 10 分) 
 
(    )1.啥物蟲豸會食人的血？(1)金龜 (2)草蜢仔 (3)蠓仔 
 
(    )2.啥物蟲豸是環境良好的指標？ (1)火金蛄 (2)蟬仔 (3)蝶仔 
 
(    )3.水池仔頂定定會當看著啥物蟲豸？ (1)狗蟻 (2)田嬰 (3)金龜 
 
 


